



让我们把视线拉回一个多月前,2013年初春,流感家族中的一位不速之客——H7N9不期而至,首当其冲的是中国最繁华的国际大都市上海。相对于百姓对于突如其来疫情的焦虑心情,政府部门的应对则是一场特殊大考面前,“考生”综合素质和应变能力的直接反映。

4月4日,国家禽流感参考实验室从上海市送检的松江区沪淮农副产品批发市场鸽子样品中

检测到H7N9禽流感病毒。上海市农委立即响应:该病毒对人的生命安全构成重大威胁,必须连夜关闭发现病毒样品的活禽批发交易市场。

4月5日,上海市政府发布《关于全市暂时停止活禽交易、暂时关闭所有活禽交易市场的通告》(沪府发〔2013〕18号),全市第一时间停止活禽交易,关闭所有活禽交易市场。

短短一个月,按照市委、市

政府统一部署,市农委相继出台了各项动物H7N9禽流感防控的应对措施,第一时间关闭活禽市场开展检验及溯源工作,确保地产品家禽产品安全;迅速、全面、周到制定补贴政策,最大程度保护养殖经营者的权益。

整整一个月,从首次在鸽子样品中检测到H7N9禽流感病毒开始,本市农业部门日以继夜、严阵以待:市动物疫控中心每日不间断地做好疫情监测工作,对

相关样品进行禽流感病毒通用RT-PCR核酸检测,形成动物H7N9禽流感防控工作情况日报告机制。市、区县两级动物卫生监督部门在全市范围内做好扑杀灭源、溯源调查的基础上,进一步加强对地产养殖、公路(铁路)道口、家禽屠宰、兽药饲料生产经营等领域,组织开展、指导落实防疫消毒、屏障截源、无害化处置等工作。

农业战线上的同志日夜奋

战在一线,各项通告、措施、政策、办法相继出台,动物H7N9禽流感防控工作持续有效进行,迄今为止没有检测出一例地产禽类感染H7N9禽流感病毒。

地产家禽产品质量安全有保障,家禽养殖经营者的利益得到最大程度保护,上海农业部门在这场特殊的大考中,成绩优秀、表现出色。

(上接A2版)对此,上海市农业部门在全国率先出台扶持政策,引导行业积极自救。市委农办、市农委主任孙雷表示,上海的补贴政策在实施过程把握了两条原则,一是保护经营者包括生产者的积极性,以不低于生产成本进行;二是保护好加工屠宰企业的积极性,按不低于企业生产的盈亏平衡点进行。

4月10日,市农业部门会同市商务部门及时协调落实了11个家禽定点屠宰点,切实做好本市地产活禽屠宰加工工作。

4月10日,市农委、市商务委、市财政局、市工商局联合印发了《关于对在本市防控H7N9禽流感中受到影响的家禽养殖场(户)给予财政补贴的管理办法》,对于减少地产家禽养殖场(户)的损失,保持家禽行业的生产稳定起到了关键作用。

4月11日,市农委向区县农委和11家禽类定点屠宰点解读市政府相关政策,部署生产扶持工作,并组织区县农委与家禽定点屠宰点签订《本市家禽定点保护价收购协议书》。

4月13日,市农委畜牧兽医办公室下发《关于规范近期本市家禽检疫工作的通知》,要求各区(县)告知养殖场(户)提前报检,严格做好地产出栏家禽的采样检测、产地检疫和定点屠宰点派驻检疫。

4月13日,市动物卫生监督所下发了《关于加强本市地产家禽检疫工作的紧急通知》,要求地产家禽必须凭动物疫病预防控制中心H7N9禽流

感检测阴性报告取得产地检疫员出具的检疫合格证明,方可出栏调运送往定点禽类屠宰点。同时,明确了种蛋跨省调运的审批申报程序,暂停近期苗禽跨省调入本市。

4月17日,定点屠宰企业反映活禽收购屠宰后冷库储存发生困难。市农委紧急会同市商务委磋商市区相关部门和企业,市商务委及时推荐本市6家冷藏企业代储冻禽(可用仓容3000吨,可储存冻禽约200万羽),市农委及时组织屠宰企业与该6家冷藏企业对接,切实有效缓解了禽产品“冷藏难”问题。

本市农业部门在H7N9禽流感疫情流行的特殊情况下及时采取有效的应对措施,直接补贴家禽业,指导协调保存无害冷冻禽肉,对稳定市场,保障养殖户利益起到了积极意义。

H7N9,这个从不曾相识的“不速之客”,给人的心理造成的阴霾正在逐渐散去,在应对这一公共突发事件中,在这场特殊的大考前,中国、上海、各级政府部门承担起责无旁贷的义务和责任,疫情公开、疫情防控、知识推广、善后处置……一切有条不紊、有序推进,被国际舆论评价为“应对出色、堪称典范”。

今年5月1日起,《上海市实施〈中华人民共和国突发事件应对法〉办法》正式实施。办法再次重申,突发事件应对工作直接关系城市运行和人民群众生命财产安全,也关系到政



■4月4日,市、区县动物卫生监督所执法人员和市场商贩、工人一起,身穿白色防护服,共同将扑杀的活禽装在白色塑料袋里,并连夜运往上海市动物无害化处理中心进行无害化处理。

府公信力,责任重大,任务艰巨。

作为突发事件应对工作的主体,各级政府要坚持守土有责,层层明确责任,处处落实责任,确保时时找得到责任人。突发事件应对,关键要“快”,要和灾害灾难赛跑,和时间赛跑,力争在最短时间内控制住事态,把损失降到最小。要坚持突发事件应对工作的公开透明,以“快报事实、慎报原因”为原则,做好信息发布和解疑释惑等宣传引导工作,加强与群

众沟通互动,引导群众科学应对。

回顾刚刚过去的一个多月,市委农办、市农委副主任邵林初在接受记者采访时表示,实践证明,上海农业部门有一支拉得出、打得响的应对突发事件的过硬队伍,虽然目前本市农业部门在动物H7N9禽流感防控工作这场战役上取得了“阶段性胜利”,但各项监督、检查、监测工作仍在有条不紊地进行。应对H7N9禽流感这类突发公共事件,本市农业部门各个战线上的工

作人员要进一步体现以公众利益为先,以农产品安全为重,为确保地产禽产品放心安全,为减少养殖户经济损失承担起职能部门应有的责任。

这是一场特殊的考试,这是一场严峻的考验,虽然初战告捷,但决不能放松警惕,面对动物H7N9禽流感防控工作的新形势、新任务,上海农业部门正严阵以待、绷紧神经,确保公共利益不受损失,确保地产农产品质量安全。

## 青浦区农业致富带头人推荐系列⑯

### 上海森鑫水产品专业合作社

苗的培育,取得了巨大的成功。他还把多年来生产实践中探索出来的技术和经验传授给广大养殖户,为推动农民科技致富发挥了积极作用,曾先后获得“上海农业科技创新人”、“全国农村青年创业致富带头人”、“上海市优秀共产党员”、“2007—2009年度上海市劳动模范”等荣誉称号。

倪巧林从事水产育苗技术起步较早,1998年投资组建了青浦岑湖特种水产有限公司,创办了以罗氏沼虾育苗为主的育苗基地,进行规模化育苗。2000年起,倪巧林开展青虾工厂化育苗试验。他虚心求教,采集野生亲本进行培育,改土

池育苗为水泥池工厂化育苗,独创交配池、抱卵虾池、育苗池、培育池等四池育苗管理法,有效提高了交配率、抱卵率及成活率,创出了每立方米水体育苗2.4万尾、推广青虾良种面积3000亩的佳绩。

2003年,倪巧林又进行两种不同水产品混养新模式的试验研究,将翘嘴红鲌(白水鱼)和匙吻鲟两

种珍贵鱼种放在一起混养,突破了饵料关,采用人工配合饲料,并获得成功,在全市属首创。

通过几年努力,倪巧林创办的岑湖公司已发展成为一家集水产养殖、繁殖、仓储、加工和销售于一体的股份制企业。随着形势的发展,合作社这一新生事物,悄然诞生,2004年在倪巧林的带领下,由上海岑湖特种水产有限公司牵头成立了上海森鑫水产品专业合作社,吸收当地的水产养殖承包户入社,合作社以引领承包户共同致富为目标,在社员中开展养殖技术培训,指导社员进行标准化养殖,

理事长倪巧林  
倪巧林同志是一位长期从事水产养殖技术研究、注重农业生产实践、并热心于科技推广的农业科技人员。他在20多年来的水产养殖中,积极探索新品种的引进和种



单位地址:青浦区西岑社区山深支路161号  
联系电话:13801633396